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I N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fill 

rândul cu litere garmond.

16 Iunie v.
Astăzi, la orele 6 sara, se îm

pletesc treizeci şi cinci de ani dela 
m»artea marelui arhiereu Andreiu  
bccon de Şaguna, Arhiepiscopul şi 
Mitropolitul bisericei gr. ort. ro- 
mne din Transilvania şi Ungaria, 
ausă prin el la viaţă nouă.

Să ne îndreptăm deci gândi
rii şi simţirile de nou spre mor- 
mntul din Răşinari, unde-şi doarme 
stanul do veci acest mare bărbat 
atrecutului nostru, unde „cu pea- 
t e acoperit cel ce puţin  a fost 
c noi,“ — nu pentru a fi ascuns 
da faţa noastră pentru totdeauna, 
cpentru-ca din an îu an tot mai 
nre să ni se arate, în munca sa, 
îfaptele sale, în învăţăturile pe 
cri ni le-a lăsat ca moştenire.

Să ne închinăm în această zi, — 
1 început de cel mai adânc doliu, 
i; acum de mare sărbătoare pen- 
ti biserica noastră şi pentru nea- 
,ul românesc, — în faţa sfântului 
:ormânt, în care au fost aşezate 
ainte cu treizeci şi cinci de ani 

pre odihnă vecinică părţile pămân- 
sşti ale celui mai luminat bărbat, 
e care ni l-a dat provedinţa divină, 
;a bun conducător pe toate tere- 
îele vieţii publice, în secolul trecut.

Să ne închinăm memoriei ma
relui Andreiu baron de Şaguna, care 
sfântă şi neperitoare va rămâneă 
pentru toate veacurile, precum şi 
el, marele Arhiereu, viu va rămâ
nea între noi, pentru totdeauna, în 
făptuirile, plăsmuirile şi în învăţă
turile sale.

Mai ales de învăţăturile sale 
înţelepte să ne aducem aminte în 
această zi, însemnată pentru noi, 
fiindcă foarte multe din ele se po
trivesc bine şi la zilele grele de 
astăzi.

Să ne aducem aminte de cu
vintele sale rostite la anul 1867 în 
faţa fruntaşilor români din Braşov, 
cari l-au primit cu mare pompă şi 
însufleţire, când a mers în mijlocul

lor, tocmai în zilele în cari era ata
cat cu vehemenţă în presa română, 
pe motivul, că nu face politică bună 
românească, fiindcă făcea politică 
de activitate, de cuvintele, cari aveau 
înţelesul, că nu este nici o ne
fericire, dacă între fruntaşii nea
mului nostru esistă deosebire de pă
reri, pentrucă ţânta tuturor este una 
şi aceeaşi, şi numai în piivînţa mij
loacelor şi a procedurei esistă acea
stă divergenţă de păreri. Nenoro
cirea cea mare pentru noi este însă, 
că nu ştim disezita fără  patimă, în 
mod modest, [ci insultăm , ofensăm, 
aiuncăm cuvinte grele, necântărite. 
Ce ne trebue este deci, să fim mai 
obiectivi în discuţiile noastre, sa fim 
mai nobili în espresiuni/  . . .

Un sfat, care şi astăzi se po
triveşte la unii dintre noi, cu toate, 
că de când l-a dat marele Şaguna, 
au trecut patruzeci de ani. Şi as
tăzi, de multeori, în discuţiile noa
stre publice, în ioc de argumente se 
folosesc cuvinte aspre, ofense şi in
sulte, trecându-se cu vederea, că 
insultele se resfrâng totdeauna asu
pra capului aceluia, care le între
buinţează, iar nu asupra aceluia, 
căruia ele sunt adresate.

Cumcă Şaguna cât de mult do- 
ria introducerea unui ton mai ur
ban în discuţiile noastre publice, se 
vede mai bine din faptul, că ulti
mele sale cuvinte, rostite în ora 
morţii, au fost: „Nu vă certaţi“. . . .

A doua învăţătură a marelui 
Şaguna, rămasă tot de pe vremea 
când atitudinea sa politică nu mai 
era aprobată de întreaga românime, 
este, că ,în politică să ne acomo
dăm totdeauna situaţiei în care ne 
aflăm, să avem în vedere realitatea 
cu care trebue să ne facem soco
teala, pentrucă să putem ajunge la 
aspiraţiunile de cari suntem însu
fleţiţi.

Iată ce învăţături dădeâ ma
rele Arhiereu prin coloanele ziariu- 
lui nostru, la anul 1869 (Nrul 25) 
conducătorilor do pe atunci ai po
porului român din patria aceasta:

„ . . .  Ceice au întreprins o luptă 
politică, parlamentară, daqă nu vor 
fi organizaţi ş i disciplinaţi, şi dacă nu 
vor aveâ o programă clară şi toto
dată prosaică, iară nu poetică, — care 
să aibe baze numai unde se aude 
muzica sferelor, — nu pot câştigă 
nimica. Din contră, se vor frământă, 
pănă' se vor nimici pe sine înşişi!“...

Acesta e spiritul lui Şaguna, iar 
nu altul; şi datorinţa noastră este, să 
ne dăm silinţa să-l înţelegem şi să 
ne conformăm lui. Să înţelegem, că 
orice muncă, numai între marginile 
posibilităţii poate fi săvârşită cu bun 
succes, şi peste tot, numai atunci e 
încoronată munca de succes, dacă 
se face cu bun gând şi de cătră toţi 
factorii chemaţi să muncească îm
preună.

Se luăm deci de model viaţa sa, 
care a fost o muncă neîntreruptă şi 
supraomenească, să imităm faptele 
sale, cari au fost săvârşite numai spre 
binele obştesc, cu rară înţelepciune, 
şi să ne conformăm tuturor învăţă
turilor sale, date nouă câtă vreme 
s’a aflat între noi, pentrucă numai 
astfel făcând, ne vcm arătă vred
nici de a-1 fi avut şi de a-1 fi putut 
numi al — nostru!

Mănăstirea Ho«loş - JJodrog.
Ziarele maghiare, şi după ele şi cele ro 
mâne, au adus ştirea, că la tribunalul regesc 
din Budapesta s’a intentat proces metro- 
poliei noastre, din partea Sârbilor, pentru 
mănăstirea Hodoş Bodrog, aflătoare de la 
despărţirea noastră hierarhică de cătră Sârbi 
în mâna Românilor. Ţjnem a informa pu
blicul cetitor român, că procesul acesta 
a fost pu3 in curgere încă la anul 1906, 
înaintea tribunalului regesc din Timişoara, 
dar Sârbii au fost respinşi eu cererea lor, 
din motiv, că tribunalul s’a declarat in
competent să judece în cauză. E  vorba deci 
numai de continuarea procesului acestuia, 
care însă nu constitue nici o primejdie 
pentru metropolis noastră, deoarece sunt 
documente, din cari se poate constata, că 
mănăstirea din întrebare a trecut în pose
siunea Românilor, ca aparţinătoare diece
zei Aradului, în urma învoieiei legate în
tre Sârbi şi Români, cu ocasiunea despăr- 
ţirei hierarhice. Scopul procesului e nu
mai intimidarea bisericei gr.-ort. române

şi înduplecarea ei să-şi retragă procesul, 
in ten tat în contra Sârbilor cu privire la 
celelalte mănăstiri, rămase în esclusiva lor 
posesiune şi folosinţă.

Program  politic naţionalist.
i i .

O deosebită atenţiune dă Mercator în 
broşura sa legii de naţionalităţi, despre 
care afirmă, că a fost desconsiderată pănă 
acum, mai ales în părţile ei referitoare la 
administraţie. Pe terenul acesta a fost 
executată în mod foarte mano. De aceea 
crede, că cu organisarea nouă a admini
straţiei ar putea fi revisuită şi partea a- 
ceasta a legii de naţionalităţi, pentru a fi 
schimbată conform împrejurărilor schim
bate, fireşte, fără a se scăpa din vedere 
principiul, că întrebuinţarea limbilor ne
maghiare numai întru atâta poate fi ad
misă în administraţie, întru cât aceasta e 
neapărat de lipsă în interesul bunei şi 
grabnicei administraţiuni.

De aceea, la comitate autorul nu află 
de necesară întrebuinţarea mai multor 
limbi ca limbi protocolare, pentrucă cei 
din representanţa comitatului ştiu toţi un
gureşte. La comune însă cere în mod ne
condiţionat folosirea limbei poporului ca 
limbă protocolară, pentrucă să poală fi 
controlat notarul şi să fie împedecat de a 
cădea în ispita se falsifice hotărârile re- 
presentanţei comunale.

In justiţie  nu se poate respecta dis- 
posiţia legii de naţionalitate, pentrucă 
fiind acum statificată justiţia, în înţelesul 
chiar al legii de naţionalităţi, limba ofici
oasă în justiţie e cea maghiară, ou pri
vire la judecătorii numiţi din partea s ta 
tului. Să poate face însă o mare uşurare 
pentru ceice nu cunosc limba ungurească 
şi sunt siliţi se vorbească cu judecătorii 
şi să pertracteze cu ei cu ajutorul câte 
unui tălmaoiu, plătit separat din partea 
lor, instituindu-se la fiecare judeoătorie 
câte un funcţionar, care să facă servicii 
de tălmaciu, primindu-şi plata dela stat, nu 
dela părţile împricinate. .Autorul broşurii 
îşi esprimă apoi cu multă părere de rău 
convingerea, că justiţia  maghiară vine nu
mai compromisă în faţa opiniunei publice 
din străinătate prin multele procese de 
presă intentate naţionalităţilor. Procurorii 
de stat ar putea să-şi mai caute şi alta 
de lucru, nu numai fabricarea de martiri 
naţionali, cum o fac în zilele noastre !

Pe terenul instrucţiunei publice Mer
cator află de greşită legea lui Apponyi, 
care dă esplicare necorectă legii funda
mentale de instrucţie dela 1868. Eseou-

F0IŞ0ARÂ.
Congresul dela Berlin.

Sunt tocmai treizeci de ani de când 
s’a ţinu t congresul internaţional dela Ber
lin, chemat să facă împărţirea de drep
turi, după înfrângerea Turciei, suferită în 
răsboiul ruso româno-turc.

Congresul s’a desohis în 13 Iunie n. 
1878 şi a ţinut pănă la 13 Iulie n. când 
a avut loc ultima şedinţă. O lună în
treagă au discutat deoi diplomaţii şi băr
baţii de stat ai diferitelor state.

Ceice purta tonul în congres, era Bis
marck, omul de fier al Germaniei. S’a dus 
de atunci în altă lume, şi s’au dus şi ce- 
ialalţi bărbaţi de stat, cari au luat parte 
la congres, toţi. Astăzi nu mai trăeşte 
nici unul dintre ei. Şi erau de faţă la 
congres 22 de representanţi trimişi din 
partea diferitelor state europene.

Intâiu a murit representrntul Turciei, 
Mehemed Aii, care a fost asasinat încă în 
acelaş an al congresului. A murit apoi 
bătrânul Goroiaeow, cancelarul Rusiei. Au 
urmat rând pe rând Bismarck, Andrâssy, 
Beaconsfield, Şuvalov etc.

Cum am spus, sufletul congresului 
era Bismarck, cu energia sa de fier, şi 
«u rara sa cunoaştere ae lucruri şi de oa<

meni. Ţinea foarte mult la contele An
drâssy, ministrul de esterne austro-ungar 
şi apoi la lordul Beaconsfield. Pe ceia alţi 
nu dădea însă prea mult, cu escepţiunea 
bărbaţilor de stat ai României, cari au 
fost pr.miţi din partea lui Bismarck cu 
multă afabilitate. România a fost repre- 
sentată la congres prin cei mai luminaţi 
bărbaţi de stat ai ei, 1. G. Brătianu şi M i
hail Ccgălniceanu.

In congres miniştrii plenipotenţiari 
români s’au presentat în ziua de 1 Iulie 
n. 1878. Şedinţa din ziua aceasta a ţi
nut pănă la orele 5 d. a., iar despre re- 
sultatul ei s’a trimis următorul raport te
legrafic ziarului mare vienez „Neue Breie 
Presse*:

„La ordinea zilei erâ discuţiunea 
asupra chestiunii române, pentru care sfâr
şit domnii Brătianu şi Cogălniceanu fuse
seră invitaţi încă de eri de cătră biroul 
congresului de a asistă la şedinţa de azi. 
Reprezentanţii României fură conduşi în 
sală, unde congresul erâ deja complect.

Prezidentul, principele Bismarck, le 
adresă câteva cuvinte amicale de salutare 
şi îi învită să şează la masa de confe
rinţă. Locurile domnilor Brătianu şi Co
gălniceanu erau lângă plenipotenţiarii Rusiei.

După aceea dl Cogălniceanu ceti un 
operat mai lung, despre drepturile Rom â
niei, pe care l ’a lucrat împreună cu dl 
Brătianu, pe baza memoriului român. P le

nipotenţiarii ascultară cererile României, 
fără să facă vre-o observaţiune şi după 
ce se sfârşi ou cetirea, reprezentanţii ro
mâni depuseră pe masa congresului con- 
venţiuuea dintre Rusia şi România, recu
noscută de Ţarul Alexandru al Il-lea şi 
de principele Gorciakov, dimpreună cu 
proclamaţia marelui duce Nicolae, cătră 
România.

Principele Bismarck declară miniştrilor 
români, că pledoariile lor se vor tipări şi 
se vor luâ în considerare.

Dnii Brătianu şi Cogălniceanu pără
siră apoi sala congresului, însoţiţi fiind 
de dl de Radovitz.

In cursul şedinţii, congresul se ocupă 
cu chestiunea română. Se zice, că princi
pele Gorciakow a ţinut un lung discurs 
asupra cererilor României, „plângândă-se 
de ingratitudinea ei“, pentrucă România a 
uitat, că Rusia luptă de un secol pentru 
principatele române.

După aceea congresul proclamă în
unanimitate deplina independenţă a României, 
cu condiţiunea însă, oa guvernul român să 
recunoască egala îndreptăţire pentru fie
care cult religios şi să primească în păr
ţile principale condiţiunile tratatului de 
la Sant-Stefano în privinţa retrocedării 
Basarabiei.

Afară de aceasta s’ar fi hotărât în
principiu, ca România să fie despăgubită

prin acordarea Dobrogei, care provincie 
să fie mărită prin o bucată de pământ 
dela Silistra şi pănă la Mangalia, la Marea- 
Neagră. Pe lângă aceasta România ar mai 
primi insula Şerpilor, care ar fi de o mare 
însemnătate pentru principatul român, de 
oare ce ar dobândi controlul ia gurile 
Dunărei.

Dupăcum se spune, plenipotenţiarul 
francez, W addington, ar fi apelat la mă
rinimia Ţarului şi ar fi făcut propunerea,
de a se face României aceste concesiuni teri
toriale. Contele Andrâssy şi lordul Salisbury 
ar fi sprijinit cu tărie moţiunea lui Wadding- 
ton, şi în fine congresul ar fi primit propu
nerea.

Prin cercurile congresului domneşte 
opiniuaea, că prin aceasta s’ar restabili 
echilibrul în situaţiunea teritorială a Ro
mâniei.

In fine s’a hotărât, că la încheierea 
tratatelor de comerciu cu Româuia, toate 
puterile să fie de-o potrivă favorisate.

Ou această hotărâre chestiunea română 
ar fi fost rezolvată de congres în mod 
definitiv."

Astfel a relatat corespondentul lui 
„N. Er. Presse“ despre istorica zi a con
gresului de la Berlin, în care s’a pus baza 
noului drept public al României.
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ta tă  cu stricteţă, legea aceasta a lui Ap- 
pouyi va produce multe frământări şi în- 
duşmăniri, mai ales dacă vor ajunge să 
fie eseoutate cele cuprinse în §-ul 18 al 
legii, anume, disposiţia, că în şooalele con
fesionale, în cari se află şi elevi maghiari, 
acestora învăţătorul confesional e dator 
să le propună ungureşte. Se întreabă au
torul broşurei, că aceasta cum va fi cu 
putinţă, acolo, unde e numai un învăţă
tor şi numai o sală de învăţământ? Facă 
statul şcoală pe seama copiilor maghiari, 
şi nu silească confesiunile să facă servicii 
statu lui!

Vorbeşte apoi despre reuniunile cul
turale, pe cari naţionalităţile sunt îndrep
tăţite să le înfiinţeze, pe basa legii de na
ţionalităţi. Sunt îndreptăţite să-şi creeze 
fonduri în scopuri culturale şi să-şi ad
ministreze fondurile prin organele lor. Şi 
totuşi, s’a întâmplat, că o astfel de reu
niune culturală slovăcească a fost disol- 
vată din partea guvernului, la anul 1875, 
iar banii au fost confiscaţi, şi confiscaţi 
sunt şi astăzi.

Aceea putea face guvernul, să dee 
la o parte comitetul de administraţie al 
reuniunei, şise pună, dacă a fost de lipsă, 
un comisar guvernial în fruntea reuniunei 
culturale, dar să o disoalve şi să-i con- 
fişte banii, nu a fost nici decum îndrep
tăţit. Şi e firm convins autorul broşurei, 
că ar fi foarte la loc, dacă guvernul ac
tual ar da îndărăt Slovacilor suma con
fiscată dela societatea lor culturală Mati(a, 
pentru a-i întrebuinţa spre scopurile indi
cate în statutele societăţii.

In  urmă vorbeşte despre colonisări 
Mercator, spunându-şi părerea, că nu e cu 
dreptate, ca la colonisări pe moşii de ale 
statului să se aibă în vedere numai Ma
ghiarii, ci ar fi bine să se împărtăşească 
de acest favor şi naţionalităţile, formân- 
du-se în viitor comune mixte de colonişti, 
jumătate maghiare, jumătate de altă na
ţionalitate. Credem, că nu greşim, când 
afirmăm, că ideea aceasta i-a suggerat-o 
autorului broşurei gândul ascuns, că cu 
timpul jum ătatea nemaghiară a comunei 
şi aşa se va maghiarisa. Dar esperienţele 
din trecut ne conving tocmai despre con
trarul. Coloniştii maghiari, puşi sentinele 
printre Românii din Banat de es. no au 
maghiarisat nici un RomâD, în schimb 
însă ei to{i au învăţat româneşte.

încheie Mercator cu un apel adre
sat politicianilor, gazetarilor, comercian
ţilor, industriaşilor, ca se formeze cu ele
mentele moderate ale naţionalităţilor o 
ligă de pace, care se caute se aplaneze şi 
pe cale socială divergenţele dintre Ma
ghiari şi Nemaghiari. Broşura a apărut 
în Budapesta, la Báth Mór, şi costă 2 cor. 
esemplarul. Se capătă în ungureşte şi 
nemţeşte. _______

I  Tudor cav. de Flondor |
Din Berlin vine trista  ştire despre 

încetarea din viaţă a fruntaşului român 
bucovinean, Tudor cav. de Flondor, depu
ta t în dieta Bucovinei şi fost deputat în 
reiehsratul austriac, cunosout şi ca com
pozitor naţional român, a cărui frumoasă 
operetă Moş Ciocârlan a fost mult aplau
dată în Sibiiu, şi pretutindenea unde a 
fost reprezentată.

Regretatul cavaler de tlondor s’a nă
scut la 1 Iulie 1862 în Storojineţ în B u
covina. Şcoalele primare le-a făcut în co
muna sa natală, iar în Cernăuţi a urmat 
liceul şi facultatea de drept. Mai târziu a 
urmat la Viena agronomia, ocupându-se 
însă în tot timpul foarte m ult cu 
muzica.

La anul 1888, întorcându-se în patrie, 
se căsătoreşte şi rămâne la moşia sa Ro- 
gojeşti şi Gura-Molniţei. încă pe vremea 
pe când se afla în lioeu, a dovedit fru
moase aptitudini muzicale. E l conducea 
corul studenţesc din clasa sa. A compus 
atunci mai multe cântece studenţeşti. Ca 
student universitar în Cernăuţi a fost apoi 
sufietul societăţii corale „Armonia“, şi a 
contribuit mult la prosperarea şi desvol- 
tarea acestei societăţi. Ca universitar a 
compus muzica pentru mai multe piese 
teatrale de ale lui Millo, Alexandri, etc.

Ca student în Viena a compus mai 
multe valsuri frumoase, şi câteva coruri. 
Cele mai mari şi mai de valoare eompo- 
ziţiuni muzicale ale sale sunt însă ope
retele Noaptea Sfântului Gheorge şi Moş Cio
cârlan. Mai ales aceasta din urmă a cuce
rit inimile româneşti pretutindenea. Aici 
în Sibiiu a serbat Flondor un triumf din 
cele mai rari cu opereta aceasta, jucată de 
nenumărate ori.

Rămăşiţele pământeşti ale defunctu
lui vor fi aduse acasă dela Berlin, unde 
l a ajuns moartea — nu pe neaşteptate, 
pentru-că de m ult erâ bolnăvicios, - -  şi 
vor fi aşezate în cripta familiară spre 
odihnă vecinică.

Fie-i ţărina uşoară şi memoria bine
cuvântată.

Iubileul „Gazetei“ din Braşoy.
(Fine).

După potolirea puternicelor „Să tră
iască, domnul Dr. Aurel Mu'ăşianu a răs
puns cam următoarele:

„Stimaţilor Domni, iubiţilor fraţi!
Ceea-ce v’a adus la mine şi ceea-ce 

a dat naştere manifestaţiei dvoastre, căl
duroase şi româneşti, este faptul existen
ţei „Gazetei Transilvaniei“ timp de 70 de 
ani, aici în Braşov, în mijlocul Dvoastre.

Nu v ’aţi întrebat vre-odată de core- 
laţiunea aceasta între „Gazetă“ şi Braşov? 
Acest vechiu centru de cultură, cu viaţa 
şi împrejurările lui, a favorizat acum 70 
de ani înfiinţarea „Gazetei“. Şi în to t tim 
pul destul de îndelungat pentru începutu
rile culturei noastre româneşti, el a găsit 
aici un loc de stare şi de scutire.

Ba s’a întâmplat, că şi după-ce forţa 
împrejurărilor a silit pe neuitatul George 
Bariţiu să treacă de aici la Sibiiu şi după 
ce a întemeiat acolo un alt ziar, „Gazeta“ 
totuşi a rămas neclintită, căpătând ajutor 
prin venirea şi intrarea mea în şanţul ei 
de apărare.

Ar fi putut acest ziar, ori cât de 
mult ar fi jertfit cei ce l-au condus, să dăi
nuiască atâta vreme, dacă nu-şi avea ră
dăcina şi în simpatia şi înorederea netu r
burată, de care s’a bucurat în to t timpul 
din partea tuturor Românilor precum şi 
din partea tuturor Românilor din Braşov? 
Această simpatie şi încredere tradiţională, 
domnilor, e3te care v’a adus şi astăzi aici 
şi oare, ori cât prin schimbarea vrem u
rilor s’a părut de multe ori că s’au 
schimbat şi înclinările unora dintre dvoa- 
stră pentru vechia direcţie a luptelor 
naţională, reprezentată cu statornicie de 
acest organ de publicitate, totuşi ei au 
revenit iarăşi în momente însemnate şi 
deoisive la matca românismului propagat 
sub stindardul „Gazetei „Transilvaniei“. 
Şi iarăşi ne-am regăsit şi ne-am îm brăţi
şat, ca fraţi adevăraţi, fiindcă unul şi ace- 
laş este scopul nostru al tuturor, şi fiind 
că ori ce ar aduce soarcea acestui popor 
mult sbuoiumat, pentru el nu poate să fie 
altă scăpare, decât aşi apără şi aşi cinsti 
limba şi legea cu credinţă statornică şi 
neînfrântă.

Această nizuinţă comună este şi ră
mâne cea mai tare verigă din lanţul fră
ţiei noastre româneşti.

Pentru urarea plină de dragoste fră 
ţească ce mi-a făcut-o d lL engheru în  nu
mele dvoastre, ca să conduc încă de aci 
înainte mulţi ani ziarul în a oăruia frunte 
stau, vă mulţămesc din suflet. Nu ştiu 
ce mi este scris în cartea sorţii, dar după 
o muncă şi stăruinţă atât de îndelungată, 
vă mărturisesc iubiţi fraţi, că mă simt ca 
şi când m’aşi fi reîntors dintr’o lungă 
campanie, — vulnerat. Buna provedinţă 
dându-mi puteri nouă, le voiu încorda şi 
în viitor pe cât îmi va fi numai cu pu
tinţă, pentru a servi marea cauză, căreia 
mi-am dedicat viaţa.

Şi în acest moment sărbătoresc, iu
biţilor fraţ', n ’am o dorinţă mai fierbinte, 
decât ca Dumnezeu să dea tărie şi însu
fleţire adevărată urmaşilor bunilor R o
mâni şi marilor binefăcători şi propaga
tori ai culturei române din Braşov, ca sub 
deviza comună „uniţi în cugete, uniţi în 
sim ţiri“ s’ajungem zilele mai bune, după 
cari au oftat părinţii şi strămoşii noştri 
pănă la ultimul moment al vieţii lor.

Să t ră i ţ i !“
Sara, la orele 8, s’a aranjat un im

punător conduct de torţe, la care au luat 
parte 800 de purtători de torţe şi un pu
blic foarte mare românesc. După-ce a tra
versat mai multe strade, convoiul, cu mu
zica în frunte, a apărut în piaţa mare a 
Braşovului, care s’a umplut de lume. Mu
zica oraşului s’a aşezat în faţa casei „Ga
zetei Transilvaniei“. A intonat imediat 
marşul iubilar al „Gazetei“ compus de dl 
lacob Murăşianu din Blaj, apoi o frumoasă 
uvertură, în  urmă dl Dr. Vasile Softu a 
adresat dlui Dr. Aurel Murăşianu, care s’a 
ivit la fereastră, discursul u rm ăto r:

„Frate A urel!
Nu îndrăsnesc să te agrăiesc altfel 

de frică, ca să nu te superi. Tu, în toată 
viaţa ta, i-ai zis orişicărui Român, fără 
deosebire, celui mai mare domn, ca şi ce
lui mai mic opincar: Frate!

Nici că se poate un adevăr, mai 
sfânt şi o vorbă mai dulce decât asta. 
Pentrucă noi, to ţi Românii, la un loc, 
domni- şi popor, suntem între noi fraţi 
buni din unul şi acelaş sânge, pentru-că 
noi, toţi fraţii Români, suntem în acelaş 
timp fiii nemuritorului T ra ian !

Aşezaţi de el aioi, noi, fii de împă
rat, cu toate grijile şi năcazurile, cari 
le-am îndurat şi le îndurăm de optspre
zece veacuri, am fost şi suntem cei mai 
credincioşi fii ai patriei noastre.

Locuitorii băştinaşi ai aoestui pă
mânt sfinţit prin şiroaiele de sânge a mo

şilor şi strămoşilor noştri, ca cetăţeni ab
solut conştii de toate datorinţele, dar şi 
de toate drepturile noastre, cum ne vezi, 
am venit astă-seară înaintea ta cu făcliile 
aprinse.

Fum ul lor se înalţă drept în sus 
spre cer, ca fumul lui Avei.

Am venit să te preamărim, pen
trucă peste 30 de ani de zile, tu, neîn
frânt şi neînfricat apostol al neamului no
stru, ţi-ai stors sufletul tău nobil şi inima 
ta  curată în picăturile condeiului, care nu 
ţi-a căzut din mână nici ziua şi nici 
noaptea.

Ai -veghiat ca o sentinelă neador
mită întru puternica apărare a drepturi
lor sfinte, cari se cuvin mult cercatului 
nostru popor, întru înălţata ocrotire a ce
lui mai scump odor, care-1 avem noi pe 
lume, a mult iubitei noastre limbi rom â
neşti !

Picăturile condeiului tău sunt to t 
atâtea miliarde de nestinse scântei, cari 
au străbătut adânc în sângele tu turor fra
ţilor n o ş tr i!

Nu există putere omenească, ca să 
le scoată pe ele de acolo, de unde sunt 
şi unde e locul lo r !

Pentru această mare muncă, primeşte 
şi cu această ocazie adâncul nostru pri
nos de recunoştin ţă!

F i convins, frate Aurel, că munca ta 
a căzut pe pământ bun, că nu va trece 
multă vreme şi va dâ rodul dorit!

Intre inima ta şi între inimile noa
stre s’a închegat un lanţ puternic, pe care 
nici puterile iadului nu-1 vor sfărâma!

Suntem hotărâţi, cu mic şi mare, ti
neri şi bătrâni, bărbaţi şi femei, cu un 
cuvânt, toată suflarea românească să-ţi u r
măm ţie în ce priveşte nefăţărita drago
ste de limbă şi de neam !

Suntem firm hotărâţi, să ne apărăm 
cu toată puterea mult cercatul nostru 
neam şi prin iubita şi prea scumpa noa
stră limbă românească!!!

In această nădejde, care stă neclin
tită, ca o stâncă de granit, îţi zicem ou 
toţii din toată inima noastră:

Trăiască între vrednici vrednicul no
stru frate, Dr. Aurel M urăşianu!“

Făcându se linişte, dl Dr. Aurel Mu
răşianu a răspuns urm ătoarele:

F raţilo r! Adânc mişcat de manifes
taţia  voastră de dragoste, vă zio: Onoa
rea ce o faceţi azi „Gazetei Transilvaniei“, 
neuitaţilor ei conducători de pe vremuri 
şi mie, se răsfrânge asupra poporului no
stru şi este un prinos de cinste adus na- 
ţiunei române, pentru ale căreia mari 
idealuri de libertate, cultură şi progres au 
muncit şi au luptat 70 de ani neîntrerupt 
toţi cei ce s’au grupat în juru l acestei 
gazete româneşti din Ardeal.

Şi aceşti bărbaţi nu se restrâng la 
un cerc local, ori provincial, ci ei dela în
ceput, dela 1838, când a apărut mai întâiu 
„Gazeta de Transilvania“, s’au concentrat 
în ju ru l ei din toate ţările locuite de Ro 
mâni, vestind prin condeiele lor epoca re- 
deşteptărei naţionale a Românilor.

M anifestaţiunea dvoastră de faţă este 
dar, cum am zis, un omagiu adus tu tu 
ror luptătorilor pentru redeşteptarea şi 
cultura neamului româneso.

Mai are însă sărbătoarea jubilară de 
astăzi o însemnătate mare şi deosebită 
pentru noi Românii din Transilvania şi 
Ungaria, căci prin ,ea se pune o miezuină 
în lungul drum, ce am trebuit şi trebue 
încă de aci încolo să-l străbatem cu ex
traordinare jerfe şi lupte, ca să ajungem 
la ţânta urmărită şi de părinţii şi propă- 
rinţii noştri, la ţinta emancipărei noastre 
naţionale.

Aceasta miezuină dovedeşte totodată 
continuitatea în luptele noastre pentru 
limbă, naţionalitate şi deplină egală în
dreptăţire.

In  strânsa legătură a trecutului no
stru cu prezentul veţi găsi, domnilor şi 
fraţilor, vom găsi cu toţii garanta cea mai 
tare şi sigură pentru viitorul nostru, ca 
popor, la care viitor — m artor ne e 
Dumnezeu, — nu renunţăm şi nu vom re
nunţa nici o d a tă !

F ra ţilo r! .N’am cuvinte destul de pu
ternice spre a arătă mulţămirea adâncă, 
ce o simt pentru cuvintele calde, eşite 
din inimă sinceră românească, ce mi le-a 
adresat vorbitorul vostru, fratele şi pă
rintele mult preţuit. II pot asigură însă, 
vă pot asigură pe toţi, că dacă voiu aveâ 
zile, mă voi strădui a mă face vrednic şi 
în viitor de iubirea voastră.

Ca încheiere vă doresc din suflet — 
Domndor şi Fraţilor — să aveţi bucuria 
şi satisfacţiunea de a vedsă roadele bune 
ce le va aduce încă de aci încolo jertfa 
desinteresată depusă în timp d9 şapte de
cenii pe altarul naţiunei noaste de băr
baţii, cari s.au înrolat sub steagul „Gaze- 
toi Transilvaniei“.

Să trăiţi \*

După puternicile aclamări la am 
dlui Murăşianu publicul a defilat în e- 
tele muzicei înaintea dsale şi apoi i- 
vadia Poştei torţele au fost stânse, ini- 
blioul şi-a dat întrunire în grădina e- 
lului Nrul 1, unde a fost o masă coiă, 
la care au luat parte mai multe sute dir- 
soane. Şirul toastelor l-a deschis păr le 
V. Saftu, p rin tr’un frumos discurs írre 
a apreciat însem nătatea zilei. A vit 
apoi dl loan Lengher, după el redatul 
„Gazetei“ Victor Branişte, apoi preotul lse 
tírumboiu, în urmă domnul Petru Popiu, 
etc. In tre toaste s’a cântat. Meritul n- 
jării acestor serbări revine domnilodr, 
V. Saftu şi Petru Popoviciu din Braşov.

P olitica  Saşilor.
Orice încercare a conducătorilor con

cetăţenilor noştri Saşi de a face je cei 
de acasă ai lor, şi mai ales pe cd din 
străinătate, se înţeleagă şi să creatfi, că 
politica lor e bună şi corectă, — rănâne 
muncă zadarnică. Felul lor de moivare 
nu e în stare să convingă pe nimei, şi 
nici să însufleţească pe nimeni. Cei de oasă 
ştiu foarte bine, că frica de Românin’ar 
trebui să arunce pe deputaţii saşi în oele 
guvernului, ori ale coaliţiei. Din arte 
românească nu-i ameninţă pe Saşi ici o 
primejdie, de oarece nici adminisaţia, 
nici justiţia, nici comeroiul şi nici adu- 
stria nu se află în mâna Românilor îrinu- 
turile în cari ei trăesc împreună cu aşii.

Din contră, comerciul şi industa e 
spfijinită cu toată căldura din parteRo- 
inâmlor, în toate oraşele săseşti, ş nu 
ştim ce ar face comercianţii şi industişii 
Saşi, dacă n’ar fi Românii, cari să letcă 
pe muşteriii siguri. Dar o ştiu foarte ine 
aceasta şi cei din străinătate, şi de aea, 
cu toate discursurile de esplicare, reite 
de domnul Emil Neugeboren, redacrul 
ziarului săsesc din loc, prin mai uite 
oraşe din Germania, opiniunea puică 
germană a rămas cea veche, împărţită 
de o mare parte şi dintre cei d9 asă, 
că politica Saşilor de a se îmbulzi îsî- 
nul coaliţiei, unde nu le est9 locul, i e 
corectă şi nu e folositoare pentru mul 
popor săsesc din Ardeal.

Cu tema aceasta se ocupă Lutz o- 
rodi, fostul deputat naţionalist sas, în a- 
mărul din urmă al revistei v Preuiehe la-- 
biiiher“, scriind despre perderea, nu i- 
mai morală, ci şi reală, a Saşilor. în ura 
politicei lor, următoarele, în firul unui ■- 
ticol mai lung po litic :

„ . . . .  Mai serioase sunt îngrijorări, 
ce i-a cuprins pe Saşi, pentru critica e 
desaprobare ce li-s’a făcut faţă de atit- 
dinea deputaţilor lor. E i să tem în tr’ad- 
văr, că va scădea simpatia imperiului ge- 
man faţă de elementul german din Ut- 
garia. Pentru aceea, redactorul ziarulri 
„Sieb. D. Tageblatt“, Emil Neugeboren 
s’a hotărât, în înţelegere cu reprezentanţi, 
actuali ai politicei oficioase săseşti, să 
facă în ultimele 3 săptămâni un turneu 
prin Germania, cu soopul să explice şi să 
câştige partizani pentru politica săsească. 
Aceste conferinţe, ţinute înaintea membri
lor societăţilor: „Altdeutsches Verband“ 
şi „Algemeiner Dautsche Schulverein,“ 
au fost publicate în „Preusiche lahr- 
bü her.“

Ideea principală a acestor conferinţe 
e tesa, că Saşii trebue să se alipească po
liticeşte la ÜDguri, dacă voiesc să împie
dece turburarea vieţii lor naţionale, şi 
culturale.

Călătoria nu şi-a prea ajuns soopul, 
căci dl Neugeboren n'a putut convinge pe 
ascultătorii, cari cunosc referinţele din 
Ungaria, despre corectitatea şi nevoia tac
ticei lor.

Pentrucă de abia mai zilele acestea 
am aflat, că vestita lege şcolară e pusă în 
aplicare cu cea mai mare stricteţă, mai 
ales în şcoalele săseşti.

Iar pe deasupra acum se găteşte un 
proiect de lege, prin care se maghiari- 
sează şcoalele de repetiţie şi de meserie, 
şi altul, prin care se opresc firmele neun
gureşti. Tatăl acestui proiect nu e altul, 
decât secretarul ministrului de comerciu, 
ales în un cerc săsesc. (Szterenyi, la 
Braşov).

Prin  urmare, de geaba zic Saşii, că 
cercurile conducătoare maghiare se con- 
ving^tot mai mult, oă maghiarizarea Saşi
lor e zadarnică, fără scop şi păgubitoare 
întâi de toate Ungurilor, şi că e interesul 
ungurimii păstrarea Saşilor, căci însuşi 
guvernul unguresc să sileşte prin orga
nele sale s ă i  convingă, că se află în ră 
tăcire foarte mare.

Astfel înţelegem de ce creşte tot 
mai tare curentul contra p o 'it’cei de azi 
a Saşilor. Vor trebui să recunoască în sfâr
şit, că fiecare Q-erman poate susţinea nu
mai unirea tuturor Germanilor din Unga
ria. Mai ales, că intrarea Saşilor în parti
dul guvernamental n ’a putut opri lovitu-ţ



rile contra germanismului. Căci nu poate | 
fi întâmplare, <ă legile din ultimii 15 ani, j 
prin cari sunt loviţi mai greu Saşii — i 
legea numirilor de localităţi şi cea şco
lară — s’an adus tocmai când erau Saşii 
cu guvernul. Ş i de ce chiar acum cu .un i
tatea interi selor germano-maghiare“ e si
lit consistorul săsăsc să scadă dela trei 
la doi ani terminul cât au să studieze 
profesorii lor la universităţile din Ger
m ania? Asta înseamnă cam cu greu, că 
Ungurii sunt convinşi despre neoesitatea 
existenţei Saşilor.

Poporul săsesc voeşte să se menţie 
în totalitatea sa etnică, şi asta o voeso şi 
conducătorii lui. Dar vedem la ei o con
fuzie regretabilă în înţelegerea noţiunilor 
politice. Astfel a fost posibil, ca unul din
tre deputaţii saşi să zică despre revizui
rea regulamentului camerei, — despre care 
Kossuth zisese, că e menită să nimicea
scă pe opozanţi — că ea e punerea în 
aplicare a principiului parlamentarismului, 
fftră de care stăpânirea în parlament ar fi 
căzut în mâna minorităţii şi s ’ar fi oprit 
maşina parlamentarismului în Ungaria. 
Zău, trebue multă abnegare să ungi cuţi
tul ghilotinei, menite să te omoare...

Opinia publică nu s’ar ocupa aşa de 
des de chestia săsească, dacă ea s’ar pu
tea scoate din complexul chestiei naţiona
lităţilor, ca ceva de sine stătător. Ar voi 
să o scoată guvernul maghiar, ca să ţie 
departe pe Saşi de ceialalţi Germani şi 
de celelalte naţionalităţi. Audrâssy zisese 
când cu chestia limbii din Oedenburg, că 
nu e bine să-i îndârjească şi pe Germani, 
căci au destul de luciu cu Românii şi 
Slavii, şi nu se pot lupta pe toată linia 
cu naţionalităţile. E i bine, s a făcut atâta 
pentru înduşmănirea Germanilor, încât nu 
înţelegem, de ce Germanii îi dau posibi
litatea lui Andrâssy, să resolve chestia 
în etape? însuşi ministrul le dă în mână 
tactica, ce trebue să poarte, spunând, că 
nu se poate lupta în toate părţile deo
dată“.....

Din România.
Oficeri austro-ungari la Sinaia.

Dupăcum am amintit în tr’un număr 
mai recent, Luni, 9/22 Iunie, la orele 11 
dimineaţa a sosit în Sinaia cu un tren 
special Excelenţa Sa, Feldmarşalleutenantul 
Frantz Conrad von Hözendorfj şeful statu
lui major al armatei austro-ungare, care 
aflându-se în călătorie de stat major în 
Transilvania, a cerut voia, ca dimpreună 
cu mai mulţi oficeri să vină se salute pe 
Maiestăţile Lor, Suveranii Români, la Cas
telul Peleş.

La gară Excelenţa Sa a fost primit 
de locotenent-oolonelul Magheru, adjutan
tul regelui Carol.

Cu şeful statului major al armatei 
noastre se mai afiau oinci generali, un ma
jor, patru căpitani şi un locotenent.

Toţi au fost duşi dela gara din Si
naia în trăsurile curţii române, la casa 
Cavileri.

La orele 11 şi trei pătr. M. S. Re- 
ge'e Carol a primit în audienţă pe Exce
lenţa Sa, iar la 12 jum. pe ceialalţi ofi
ceri. Excelenţa Sa şi domnii oficeri au 
fost presentaţi în urmă M. S. Reginei şi 
A. S. R. Principesei Maria. După pre- 
sentări s’a servit dejunul, la care au avut 
onoarea a lua parte pe lângă domniile 
lor, A. S. R. Prinoipele de Schoenburg- 
H artenstein, trimis extraordinar şi mini
stru  plenipotenţiar al M. S. îm păratului 
şi Rege Apostolic, cu soţia sa, căpitanul 
de stat major Fischer v. Ledenice, ataşat 
m ilitar al Austro Ungariei, locotenent-co- 
lonel Petrescu, comandantul batalionului 
9 vânători, cu ajutorul seu, majorul Bo
boc, precum şi curţile regale princiare, în 
to tal 82 persoane.

In timpul mesei Regele Carol a ro
stit următoarea urare pentru M. S. îm pă
ratul şi Regele Apostolic Franoisc Iosif I.

„Sunt foarte buouros de a putea sa
luta în mijlocul nostru, chiar în anul ju- 
bilar al Maiestăţii Sale îm păratului şi Rege, 
suprema voastră căpetenie, pe şeful de 
s ta t m ajor şi pe representanţii armatei im
periale şi regale, şi profit de acest plăcut 
prilej spre a închina în sănătatea Maie
stăţii Sale.

„Privim cu sinceră admiraţie asupra 
atât de binecuvântatei Sale domnii de 60 
de ani, şi rugăm pronia cerească, să dă
ruiască Măiestătei Sale încă un luDg şir 
de ani, în plină putere şi sănătate, pentru 
fericirea credincioaselor Sale popoare şi pentru 
bucuria noastră a tuturora care’l înconjurăm 
cu deosebită iubire şi caldă afecte.

„însufleţiţi de aceste sentimente să 
unim glasurile noastre în strigătul de: 
„Trăiască Maiestatea Sa împăratul şi Re
gele Francisc Iosef I-iu“.

Ultimile cuvinte ale Maietăţii Sale au 
fost acoperite cu repetate urale, după cari 
muzica a cântat imnul imperial.
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După dejun M ăiestăţile Lor au făcut 
cerc 'în marea sală de muzică, până la oarele 
8 p. iu., când exprimând Excelenţei Sale 
feldmareşalului şi ofiţerilor deosebita plă
cere ce au sim ţit o de a-i vede la castel, 
s’au retras în apartamentele lor.

La oarele 6 p. m., dl feldmareşal 
dimpreună cu d-nii generali şi ceilalţi ofi
ţeri, însoţiţi de dl generaladjutant Mavro- 
cordat şi lt.-colonel adjutant Magheru, au 
mers la palatul de exerciţii, unde batalio
nul al 9 lea de vânători se afla desfăşurat 
pentru revistă.

Trupa a executat, în prezenţa A. S. 
Regale, Principelui Carol, şi a domniilor 
lor, diferite exerciţii.

La oarele 9 jum . dl ’ feldmareşal şi 
d-nii ofiţeri din armata imperială şi regală 
au părăsit Sinaia cu un tren special, care 
i-a condus la Predeal, de unde cu cel de 
Arad au plecat la Viena.

NOUTĂŢI.
Din parlament. Sâmbătă s’a termi

nat în dietă discuţia pe articole asupra 
proiectului de lege despre darea spirtului. 
Au fost votate toate articolele, cu unele 
modificări, făcute în favorul micilor pro
prietari de grădini de pomi. Pe Mercuri 
ori Jo i e vorba să-şi termine dieta lucră
rile şi să iee vacanţă pănă la toamnă.

*
încheierea anulai şcolar la şcoala 

civilă de fete a „Asociaţiunii“ s’a făcut 
eri, Duminecă, în faţa unui public numă- 
ros şi distins. Programul a fost esecutat 
cu esactitate. A vorbit apoi directorul 
şcoalei dl Dr. V. Bologa şi în urmă dele
gatul comitetului central al „Asociaţiunii“ 
protopopul Nico'.ae Toqan. Raport amă
nunţit aducem în numărul viitor.

*

Reuniunea femeilor române din 
Sibiiu şi-a ţinu t adunarea generală din 
estan Sâmbătă în 27 Iunie n. a. c. Din 
raportul general despre mersul afacerilor 
în anul 1907/8 se constată, că reuniunea 
susţine o şcoală elementară de fete, o 
şcoală economică (de menaj) şi una indu
strială, dispunând de o avere în numărar 
şi efecte de cor. 45,202 91 şi de un in 
ventar în preţ de cor. 12,187.74. Numă
rul membrilor reuniunii e de 172. Adu
narea generală a exprimat condolenţă pen
tru membrii deoedaţi (doamna Luiza La
zar şi loan Papiu); a luat spre ştire ra
portul general; a votat mulţămită proto
colară donatorilor, ale căror nume s’au 
publicat la timpul seu şi in „Telegraful 
Rom ân“ ; a luat act de repăşirea diu co
mitet a doamnei Ana Moga şi i-a expri
mat mulţămită pentru serviciile ca a adus 
reuniunii; a aprobat socotelile reuniunii 
pe anul 1907 şi a dat comitetului absolu
te r ;  a votat budgetul reuniunii pe anul 
1909; în fine a ales comitetul pe un nou 
period de trei ani, anumit, ca membre în 
comitet au fost alese doamnele Valeria 
Beu, Letifia Bologa, Sabina Brote, Maria 
Cosma, Hortensia Goga, Eleonora Le- 
mónyi, Aua Marienescu, Ana Mihălţianu, 
Elena Petraşcu, Valeria Popescu, Eugenia 
Tordăşianu şi Octavia Voileanu, iar băr
baţi de încredere au fost aleşi domnii: 
Parteniu Cosma, Dr. Vasile Bologa, Dr. 
llarion Puşcariu şi Mateiu Voileanu. Do
rim prosperare harnicei reuniuni.

*
Nou album artistic. Domnul Dem. 

Comşa, profesor seminarial în Sibiiu, va 
tipări în curând un nou album artistic, în 
care se vor cuprinde diferite crestătun, lu
crate cu multă măestrie de mâna desteră 
a ţăranului român. Domnul Comşa va ti
pări din bogata sa colecţie vre-o douăsute 
de modele, din cele mai frumoase. Pen
tru  acoperirea cheltuelilor, guvernul ro
mân i-a acordat un ajutor de 7400 cor.

«
Secţiunile literare ale „Asociaţiunei 

pentru literatura română şi cultura popo
rului român“ sunt'convocate pe l i  Iulie n. 
c. la Sibiiu. Şedinţa se va ţinea la oarele 
10 dimineaţa, în sala de şedinţe a birou
lui „Asociaţiunei“. Ordinea de zi e urm ă
toarea: 1. Deschiderea şedinţei prin pre
zidentul Asociaţiunei Iosif S. Şulu(u. 2. Ra
portul secretarului literar cătră şedinţa 
plenară. 3. Stabilirea ordinei de zi. 4. După 
ameaz şedinţele singuraticelor secţiuni.

*

Recoltă slabă. In  mai multe comune 
din comitatul Cenadului, recolta grâului 
a fost în anul acesta atât de slabă, încât 
nu se putea scoate din ea nici sămânţa 
întrebuinţată. Comunele au cerut dela mi
nistrul de finanţe să facă prin organele 
sale oficioase constatarea aceasta, ceeace 
s’a şi întâmplat, iar în urmă oamenii şi-au 
cosit grânele, pentru ale putea întrebuinţa 
ca nutreţ pentru vite.

*

Amintirea lui C. Porumbescu. Reu
niunea română de gimnastică şi cântări din 
Braşov aranjază mâne Marţi un concert, 
din incidentul universarii a 25-a dela moar
tea compozitorului român C. Porumbescu. Cu
vântul oomemorativ îl va rosti domnul 
Andreiu Bărseanu, 'profesor, membru al 
„Academiei Rom âne“.

•

Examenul de maturitate la gimna
ziul gr. cat. român din Blaj l-au făcut 4 
elevi cu foarte bine, 15 cu bine, iar 22 
auj’fost declaraţi maturi. D intr’un obiect 
au căzut 9 şi au fost îndrumaţi să facă 
în  Septemvrie examen de emendare.

*

Dreptul disciplinar al învăţătoriu- 
lui. In urma unui cas concret, term inat 
de altcum cu achitarea învăţătoriului care 
a bătut un copil în şcoală pentru neas
cultare, înalta Curie a decretat în mod 
principiar, că învăţătoriului nu-i compete 
dreptul disciplinar, asupra copiilor din 
şcoală, care compete părinţilor, prin u r
mare, nu poate să-i bată, iar dacă-i bate, 
cade sub disposiţiile codului penal refe
ritoare la astfel de delicte.

*
Descoperiri noi la Âdam-Klissi.

Soldaţi români făcând săpături la Adam- 
Klissi au descoperit un borcan de pământ 
plin de monete romane, de aramă şi de 
aur. Ministrul de instrucţie publică al Ro
mâniei a fost avizat pe cale telegrafică 
despre aceasta descoperire. Borcanul a fost 
sigilat şi predat autorităţii locale. Greu
tatea monetelor e de două kilograme. Dom
nul G. Gr. Tocilescu, profesor universitar, 
a plecat la faţa locului, pentru a face stu
diile necesare.

*
Mulţămită. Domnul Dr. loan Dobre, 

catehet, a donat pe seama şcoalei de apli
caţie din Sibiiu 45 bucăţi de petri conţi
nătoare de aur, argint, fer şi alte mine
rale. Pentru această donaţiune îi exprim 
numitului domn profunda mea mulţămită. 
Candid Popa, înv.

*

Ziarul local „Magyar Határőr“
aduce o recensiune foarte favorabilă celor 
trei representaţiuni teatrale din urmă, date 
din partea reuniunei române de musică 
din Sibiiu. Laudă foarte mult „Şezătoarea“ 
dlui Dr. Tiberiu Brediceanu.

*

Expoziţie în Timişoara. Camera de 
industrie şi comerciu diu Timişoara a luat 
hotărâre să facă paşii necesari pentru aran
jarea unei expoziţii mari ia anul 1912 în 
Timişoara. Pe atunci să crede, că nu va 
mai exista nici o urmă din vechiul oraş 
Timişoara, fiind toate zidurile cetăţii deri- 
mate şi pe locurile goale ridicate palate 
noi şi moderne.

*
Increştinare. In comuna Vişag din 

Banat a trecut văduva Amalia Adler născ. 
W olf dela confesiunea mosaică ia cea gr. ca
tolică română. Increştinarea s’a făcut în 
biserica română unită din Vişag. Inereşti- 
nata a prim it în botez numele Antoneta. 

*
La fondul de 20 bani al „Reuniunei 

sodalilor români din Sibiiu“ pentru cumpă
rarea unei case cu hală de vânzare au mai 
dăruit: Ieronim Buzea, paroh în Stena, soţia 
s’a Maria n. Tatu şi copii lor Virgil, Oota- 
vian, Ieronim, loan şi Aurel, dela toţi 2 
cor.; loan Tatu, paroh în Cichindeal, 1 co r.; 
Alexandru Nicolescu, paroh în Meşterhâza, 
10 cor.; Nicolae Sandru, paroh în Coroiu- 
Sânmărtin, în amintirea soţiei sale repo- 
sate Maria n. Sălişteanu, .1 cor. şi Vie. 
Tordăşianu, asesor consist. 10 bani.

*
Petrecere în Turda. Societatea de 

lectură a femeilor române din Turda învită 
la petrecerea de vară ce o va aranja Du
minecă în 12 Iulie st. n. a. c. în sala ho
telului „Elisabeta“ în favorul incendiaţilor 
din oomuna Sind. începutul la 8 oare sara. 
Ofertele marinimoase sunt a să trimite la 
adresa dnei Augusta Dr. Moldovan în Turda 
— şi se vor cuita pe cale ziaristică. In 
ziua următoare excursiune la cheia Turdii, 
sub conducerea comitetului.

*

Teatru în Făgăraş. Societatea ro 
mână de diletanţi „Progresul“ din Făgă
raş învită la producţiunea teatrală, ce se 
va aranja Duminecă în 5 Iulie st. n. 1908, 
în sala dela „hotel Paris“ (Sorea) în F ă 
găraş, cu concursul artiştilor noştri dra
matici: Domnul şi Doamna Zaharie B âr
san. începutul la 8 ore seara. Venitul cu
rat este destinat pentru fondul societăţii. 
Bilete se capătă înainte la „Furnica“, pre
cum şi seara la cassă. Programul e urmă
torul : 1. Luna de miere, comedie în tr’un 
act. 2. Adresa greşi'ă, comedie în tr’un act.
3. Câne7e şi pisica, comedie în tr’un act.

I (Traduse din italieneşte). Intre piese de
clamaţii comice. După producţiune ur-

I mează dans.
! ’

Doamna şi domnul Bârsan, artiştii
noştri dramatici, au fost angajaţi pentru 
sesiunea viitoare teatrală la teatrul naţio
nal din Bucureşti.

*

Examenul de cualificaţie, la peda
gogia din Arad, l’au făcut 24 candidaţi, 
iar 9 au să facă examenul de corigenţă, 
în Decemvrie din un studiu ori două, pe- 
când doi au fost avizaţi la repetarea exa
menului, peste un an.

*
Din Hosman ni se sorié, că a doua 

zi de Rosale s’a aranjat acolo un maial 
foarte succes cu elevii dela şcoală, din 
partea învăţătorului loan Pampu. A luat 
parte mult popor, chiar şi din comuna în
vecinată Ţichindeal. Elevii dela şcoală au 
cântat, au declamat, au rostit dialoguri şi 
au jucat. Preotul local, dl losif Morariu 
a mulţămit în urmă învăţătorului loan 
Pampu, elevilor şi părinţilor, cum şi străi
nilor pentru participare la această festivi
tate frumoasă, apoi a vorbit preotul loan 
Tatu din Ţichindeal, despre îmbrăţişarea 
meseriilor din partea poporului nostru.

*
Secretul succesului. Numai cine sa

tisface unei trebuinţe urgente, poate spera 
la succes. Curăţirea albiturilor moderne s’a 
făcut to t mai greâ, fiindcă pedeoparte pra
ful şi miasmele din oraşe le murdăresc to t 
mai tare, pe de altă parte să strică albi
turile făcute din pânză de bumbac, cari 
devin to t mai obicinuite prin albitoria che- 
mică a rufelor şi prin frecarea acestora cu 
săpun de toate zilele. Aşa, că aflarea să
punului, „Schicht* a venit tocmai la timp 
potrivit. E l disoalvă fără nici o întrebuin
ţare de forţă murdăria şi albiturile [siste
matic, fără să atingă firicelele. E l are un 
succes, care la noi nu are încă asemănare. 
Fabricele de săpun de „Schicht“, sunt 
de present cele mai mari din to t conti
nentul european.

Cărţi şi reviste.
„Cartea «le Aur“. Din opul

„ Cartea de A u r , sau luptele politice-na- 
ţionale ale Românilor de sub coroana un- 
gară“, de Teodor V. Păcăţian, au apărut 
păna acuma p a tn i volume, şi stau 
gata pentru a fi puse sub tipar alte 
două volume, — al V-lea, în care se 
cuprind vorbirile deputaţilor români 
rostite în dietă în ciclul parlamentar 
1869—72, şi al VI-lea, care conţine 
mişcările politice-naţionale ale Ro
mânilor din statul ungar până la 
anul 1881, când s’a stabilit progra
mul naţional dela Sibiiu. Volumele 
apărute se vând cu câte 10 coroane 
exemplarul nelegat şi 12 coroane 
exemplarul legat, şi se pot comandă 
dela autorul în Sibiiu (Nagyszeben). 
Preţul se poate plăti şi în rate.

Poşta redacţiei.
Dlui P. R. în B. Publicăm ou toată 

plăcerea ştiri bune dela sate. Dar să ni se 
comunice la timp, nu cu întârziere atât 
de mare.
■ A ^ A A A A A A A A A A A A A i

Garanţie pentru curăţenie  
3 0 .0 0 0  coroane.

In bucătărie şi în casă
se curăţă tot ce în general se poate curăţi si 
spălă, numai cu

Săpunul Hirsch alui Schicht
El este rezultatul unui studiu de zeci de ani 
bino îngrijit, şi conştiinţios. El posede o extra
ordinară putere de spălat şi e curat şi liber 
de orice alte mestecături stricăcioase, ’ ceeace 
se garantează. De aceea se poate folosi fără 
grije la orice scop de curăţit, şi acolo se poate 
folosi unde săpunul obicinuit abzice sau unde 

trebue o deosebită grije.
(155) 1—8
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Nr. 133/1908. [153] 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 
vacante în comunele bisericeşti din protopres- 
biteratul Câmpenilor, şi anume: 1. Certegea, 
2. Gârda-de-jos, 3. Neagra-de-jos, 4. Po- 
lana-Valeaverde, 5. Soliodol-Peleş, 6. Vi- 
dra-de-jos şi 7. Vidra medie (postul II înv.), 
se publică concurs cu termin 10 Iulie 1908 
st. nou.

Dotarea posturilor constă: din salar de 
câte 600 cor. din repartiţie şi locuinţe cu 
grădine. In Neagra-de-jos este 800 cor. la 
învăţătorul cualificat ales.

La posturile din Certege, Gârda-de-jos 
şi Neagra-de-jos se recere ca învăţătorul să 
cânte cu elevii la sf. liturgie, pentru ceeace 
în Certege va primi o remuneraţie deosebită.

întregirile salariilor se vor face la tim
pul seu şi cinceriile se vor dă numai după 
timpul servit la aceste şcoale.

Doritorii a ocupă aceste posturi se tri
mită concursele în timpul recerut şi cu do
cumentele cerute de legile în vigoare la ofi
ciul protopresbiteral gr.-or. al Câmpenilor.

C â m p e n i, 10 Iuniu 1908.
ltom ul Furduiu

protopr.

Publicare de licitaţiune.
Pe baza planului şi a preliminarului de 

spese aprobat de Preaveneratul Consistoriu 
arbidiecezan Nr. 3843 de dto 13 April 1907 
se dă pe calea licitaţiunei minuende renovarea 
şi amplificarea edificiului şcolar confes. gr.-or. 
din comuna Tohanul-nou. Licitaţiunea se va 
începe la 10—12 oare a. m. în 13 Iulie a. 
c. st. n. în edificiul şcoalei locale. Preţul 
strigării este de 3000 cor. afară de mate
rialul de lipsă brut năsip, pcatră, cărămidă, 
var, lemnul de brad şi ţigla necesară, toate 
acestea se pun la dispoziţia măestrilor minus 
oferenţi.

Licitanţii au a depune înainte de înce
perea licitaţiunei vadiu de 10% după preţul 
de strigare.

Comitetului îi stă in putere a concrede 
cu lucrarea pe acel reflectant, în care va avea 
mai multă încredere dintre minus oferenţi.

Planul şi preliminarul de sp:se şi toate 
condiţiunile se pot vedeâ la preşedintele corn. 
parohial sau la epitropia parohială.

întreprinzătorul nu are drept a pretinde 
diurne şi spese de călătorie.

T o h a n u l-n o u  (Uj-Tohăn) 12/25 Iu
lie 1908.

lord. Brlota
(154) 1—3 preş. comit, parohial.

2924/903 föszolg. szám. [151] 2—2
Pályázati hirdetmény.

Resinár községhez tartozó Riusadului 
telepen újonnan rendszeresített segódjegyzői 
állásra a pályázatot kiírom.

Ezen állás egybe van kötve a következő 
javadalmazással:

1. Évi 1000 kor. fizetés a törvényben 
biztosított korpotlékok mellett.

2. Természetbeni lakással, vagy 100 kor. 
lakbérre'.

3. Magán íigyekbeni munkálatok után a 
vármegyei szabályrendelletben meg állapított 
díjak.

Pályázok felhivatnak, hogy az 1883 évi 
I tcz. 6 §. illetve az 1900 évi XX tcz. 3 §. 
értelmében felszerelt és életkorukat, tddigi 
alkalmaztatásukat és nyelvismereteiket igazoló 
bizonyítványokkal ellátott kérvényeiket folyó 
évi ju liu s  hó 15-éig délután 4  óráig 
alolirotthoz annál is inkább nyújtsák be, mert 
később érkező úgyszintén helyesen fel nem 
szerelt folyamodványok nem fognak tekintetbe 
vétetni.

N a g y d is z n ó d , 1908 évi junius hó 
21-én.

l)r . llic lea
főszolgabíró h. t.

Nr. 301 [146] 3 - 3
C o n c u r s

Pentru întregirea unui post învăţă- 
toresc la şcoala confesională din Sebeşul 
săsesc se publică ooncurs cu termin de 
30 de zile dela prima puclieare în „Tele
graful Român.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post s u n t :

Salar de 1100 cor. relut de cuartir 
şi grădină 200 cor., dela l-a  Septemvrie 
1909, 380 cor. şi cuincuenalele legale, 
cari se compută numai dela instituirea 
definitivă la şcoala susamintită. Anii ser
viţi la alte şcoale nu se compută.

Alesul e dator a instruâ şcoala de 
repetiţie şi a cântă în Dumineci şi sărbă
tori în biserică.

Concurenţii au să-şi aştearnă cererile 
intruite conform normelor în vigoare în 
terminul indicat subsemnatului oficiu pro
topresbiteral şi înainte de alegere a se 
prezentă poporului în biserică spre a-şi 
arătă desteritatea în cântări şi tipic.

Sebeş, 4 Iunie, 1908.
Oficiul protopresbiteral:

Sergiu Medeau
protopresbiter.

Nr. 248/1908. [144] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroh în 

parohia de clasa primă Nasna, cu filia Chiş- 
falud, protopresbiteratul MurăşOşorheiului, 
pe baza ordinului consistorial din 29 Ianuariu 
a. c. Nr. 779 Bis. — prin care sa anulat 
prima alegere — prin aceasta se escrie con
curs nou cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt celea fasionate la coala B, 
pentru întregirea venitelor de stat.

Concurenţii au a-şi aşterne cererile con- 
cursuale instruite conform normelor în vi
goare, subsemnatului oficiu, pănă la terminul 
indicat, şi pănă inclusive 8 zile înainte de si
nodul parohial electoral, după prealabila în- 
cunoştinţare a protopresbiterului, a se înfă
ţişă înaintea alegătorilor pentru a cântă, re
spective a oficiă şi cuvântă.

Murăş-Oşorheiu, la 3/16 Iunie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trae- 

tului Mureş-Oşorheiu în conţelegere cu comi
tetul parohial.

Stefan Itiissu
ppresbiter.

Nr. 302. [147] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învăţăto- 

reşti din comunele mai jos însemnate, în pro
topresbiteratul Sebeşului, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Réhftu, cu salariu de 600 cor. din 
cassa bisericii, relut de cuartir 50 cor. şi 
grădină în natură.

2. Deal, cu salariu de 600 cor. relut 
de cuartir şi grădină.

3. Câlnic, cu salariu de 600 cor. cuar
tir şi grădină în natură.

4. Căpâlna, cu salariu de 600 cor. cu
artir şi grădină.

5. Sibişani, cu salariu de 600 cor. cu
artir şi grădină.

6. Oarda-de-sns, cu salariu de 600 
cor. cuartir şi grădină.

7. Y ingard, cu salariu de 1000 cor. 
cuartir în şcoală 2 odăi şi grădină.

Cu l-a Iul u 1910 şi salariile împreu
nate cu posturile de sub 1—6 să întregesc la 
1000 cor. parte din mijloacele proprii parte 
prin ajutoar dela stat.

Cuincuenalele se compută la toate po
sturile dela datul instituirii definitive în co
muna respectivă. Anii serviţi airea nu nu- 
meră.

Cei aleşi sunt datori a instruâ în şcoala 
de repetiţie a conduce grădina de pomărit şi 
a cântă cu copiii în Dumineci şi sărbători la 
liturgie; învăţătorul din Vingard va ţineâ şi 
strana la Utrenie şi Vecernie.

Concurenţii au să-şi înainteze cererile 
instruite conform normelor ,din vigoare, în 
terminul indicat, subsemnatului oficiu proto
presbiteral, şi înainte de alegere să se pre- 
zenteze poporului în biserică spve aşi arătă 
dexteritatea în cântări şi tipic.

Sebeş, 4 Iunie 1908.
Oficiul protoprezbiteral:

Sergiu üledeau
protopresbiter.

Nr. 249/1908. [145] 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroch 

în parohia de clasa a treia SâDgerul de 
pâdnre cu filia Şaromberc — devenită 
vacantă prin repauzarea parohului Dumitru 
Moisin — protopresbiteratul Mureş-Oşor- 
heiului, pe baza ordinului din 27 Maiu a. 
c. Nr. 6089 Bis. prin aceasta se esorie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Rom ân“.

Emolumentele înpreunate ou acest 
post de paroh sunt celea fasionate la 
coala B. pentru întregirea venitelor dela 
stat.

Concurenţii au a şi aşterne cererile 
ooncursuale instruite conform normelor în 
vigoare subsemnatului oficiu, pănă la ter
minul indicat, şi până inclusive 8 zile îna
inte de sinodul parohial, electoral, după 
prealabila îucunoştinţare a protopresbite- 
rului, a se infăţişâ înaintea alegătorilor 
pentru a cântă, respective a ofic’â şi a 
cuvânta.

Mureş-Oşorheiu, la 3/16 Iunie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

tractului Mureş-Oşorheiu în conţelegere cu 
comitetul parohial:

, Stefan Itiissu
ppresbiter.

Aviz!
La o societate de rangul prim 

de asigurare po viaţă află aplicare 
ca aquisiteur un domn reprezen- 
tabil şi inteligent de naţionalitatea 
română cu venite tixe.

Ofertele să se adreseze admi
nistraţiei acestei foi sub „solid şi 
harnic“. [i4 9] 3 - 3

Dr. Petru Şpan:
Idei pregătitoare în pedagogie . . C 
Treptele formale ale învăţământului

(Ediţia a doua).................................. „
Poveşti pentru anul prim şcolar (lec- 

ţiuni după treptele formale) Ed. 11 „
Carte de cetire a I I - a .........................
Noul Abcdar ediţ. I l - a .....................
Călăuza noului A b c d a r .....................
Dr. Daniil P. Barciann. Vieaţa 

şi activ ita tea l u i ....................

3.—

1-60

7) 2-  
„ —-50 
„ —‘40 
„ —‘20

—‘50
1-20
2-40

Lecţii de psihologie..........................
„ de d id a c t ic ă ..........................

Se pot procura dela
Librăria arliidiccezană.

Biblioteca
„Reniiitmei române de agricultură flin comit. Sitiin".

La librăria arliicliecezană din 
Sibiiu, se află de vânzare următoa
rele cărţi:
Nr. L Ţinerea vitelor, de E. Brote K 

„ 2. Trifoiul, de Eugen Brote . „
* 3. Prăsirea pomilor, de D. Comşa „
„ 4. Legea veterinară, de învăţăto

rul M u n te a n .........................
„ 5. însoţirile de credit (Raiffei

sen), de Dr. Aurel Brote . ,
„ 6. Cartea stuparilor săteni, de

Romul S i m u ........................„
„ 7. Statutele tovărăşiilor agricole „
„ 8. Statutele însoţirilor de credit

(R aiffe isen )........................„
„ 9. Poveţe pentru stârpirea gân

dacilor de Maiu . . . .
„ 10. Darea pe vinuri şi favorurile 

(înlesnirile), ce le face legea 
în privinţa ei proprietarilor
de v i i ..................................„ —•—

„ 11. Poveţe pentru apărarea împo
triva gândacilor, cari sfre
delesc mugurii . . . . „ —*10 

„ 12. Scurtă povăţuire la stârpirea
şoarecilor de câmp . . . „ —-10

„ 13. Cum să îmblătim orzul de bere „ —‘18 
„ 14. Viieriul român sau Noua cul

tură a viilor, de Nie. Iosif _ —-70

—•24
—•24
- • 2 4

—•80

1-60

—•70

—•10

!

Se află de vânzare

10-20 bucăţi acţii
~  " a cor. 450*— .

dela

\\

H

institutul de credit si economii „Albina“ din Sibiiu. Ij * *

(152) 1—1

Informaţi uni dă snb „Albina 16568“

Iosif Schw arz,
expediţiune de anunţuri, Budapesta Andrássy ut 7.

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în Kőbánya (Steinbruck)

se recomândă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procurâ în cele mai bune prăvălii.
Depositul principal se află la

M. Samuel Rubinstein,
[76] 80— Sibiiu — Nagyszeben.
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BĂILE DE CURĂ BUZI AŞ
Staţiune de tren, poştă, telegraf şi telefon.

Tren accelerat direct din B udapesta — gara vestică . — Saison din 15 M aiu— 15 Septem vrie.
Unic de cură specială pentru bolnavi de Inimă,

boale de femei, suferinţe de beşică şi rărunchi, formarea de piatră, îmbol
năviri cataralice, îmbolnăvirea părţilor de mistuire şi escreţiune, gălbinare, 
anemie, scrofulosă şi boale englezeşti, slăbiciuni generale şi boli cronice la 

părţile genitale femeeşti. Izvor acid carbonic de sare şi fier.
y  Prospect trimite

Direcţiunea băilor.

) Din laboratorul acid-carbonic
1 )  dela băile Huschong din Buziaş

~ se trimite prompt din renumitul izvor, orice
quant de fluiditate acid-carbonică, naturală şi chemic curată.

A nu se schimba cu alt acid-carbonic 
~  artificial şi puţin folositor. =
S e r v i c i u  s o l i d ,  ş i  c o n ş t i e n ţ i o s .  

Adresa telegrafică: MUSCHONG, BUZIÁSFÜRDÖ.
Telefon in ternrban  Nr. 18. Telefon in terurban  Nr. 18.

(286) 5 3 -1 0 0
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